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ТЕХНОЛОГІЯ АНАЛІЗУ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВ,  

ЩО НАДАЮТЬ ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНІ ПОСЛУГИ 
 
Анотація. Розроблено технологію аналізу витрат підприємств, що надають житлово-

комунальні послуги. Проаналізовано існуючі методи аналізу витрат. Виявлено особливості під-
приємств, що надають житлово-комунальні послуги, які безпосередньо впливають на техноло-
гію аналізу. Враховано ці особливості у ході розробки технології аналізу. 

 

Аннотация. Разработана технология анализа затрат предприятий, которые предостав-
ляют жилищно-коммунальные услуги. Проанализированы существующие методы анализа за-
трат. Выявлены особенности предприятий, которые предоставляющих жилищно-коммунальные 
услуги, которые непосредственно влияют на технологию анализа. Учтены эти особенности при 
разработке технологии анализа. 

 
Annotation. A technology for cost analysis of companies that provide utility services was deve-

loped. The current methods of cost analysis were analysed. The features of the companies providing utili-
ty services that directly impact the technology of the analysis were described and included in the design 
of the analysis technology. 
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витрат. 
 
В умовах розвитку економічних відносин постає проблема забезпечення конкурентоспро-

можності суб'єкта господарювання. Для цього необхідно не тільки не завищувати вартість товарів 
(робіт, послуг), а й знижувати їх ціну, що стає можливим лише за умови якісного управління витра-
тами підприємства. Особливо це стосується підприємств, що надають житлово-комунальні послуги. 
Важливим інструментом пошуку шляхів оптимізації витрат таких підприємств є ретельне проведен-
ня їх аналізу. Таким чином, необхідність проведення досліджень витрат виробництва з позиції 
управління ними, а також зростаюча потреба вдосконалення організації витрат на підприємстві  
в умовах розвитку економічних відносин визначили актуальність даної теми. 

Теоретичним і практичним аспектами аналізу та оптимізації витрат на підприємстві присвя-
чені роботи таких вчених, як: Мних Є. В., Грабовецький Б. Є., Житна І. П., Нескреба А. М., Іонін Є. Є., 
Я. Рак, Г. Калда, В. Вроновська. Разом із тим, до теперішнього часу залишається невирішеною  
низка питань щодо напрямів та процедур аналізу витрат підприємств, які надають житлово-кому-
нальні послуги. 

Метою даної статті є узагальнення та доповнення технології аналізу витрат підприємств, що 
надають житлово-комунальні послуги.  

Для аналізу зміни економічних явищ і процесів за певний період широко використовуються 
ряди динаміки. Рядом динаміки називають часову послідовність значень економічних показників. 
Це хронологічні (моментні) або часові (інтервальні) ряди значень показника, які дають змогу аналі-
зувати особливості розвитку того чи іншого економічного явища. Ряди динаміки можуть бути побу-
довані за абсолютними, відносними або середніми величинами. Аналіз динамічних рядів дає мож-
ливість виявлення низки закономірностей і тенденцій, які виявляються в досліджуваному явищі.  
За допомогою рядів динаміки можна одержати такі дані: інтенсивність зміни досліджуваних показ-
ників (зростання, зменшення, стабільність); середній рівень показника і середню інтенсивність змін; 
тенденції щодо зміни показників. Одержані дані дають змогу за необхідності прогнозувати характер 
зміни показника в майбутньому [1]. 

Аналіз витрат полягає у порівнянні їх фактичного обсягу з плановим (прогнозним) чи базо-
вим і в обчисленні впливу окремих факторів на виявлені відхилення. Кількість факторів і методика 
їх дослідження залежать від особливостей технологічного процесу, видів сировини, матеріалів  
і енергоносіїв, що використовується. 

До особливостей підприємств, що надають житлово-комунальні послуги, які необхідно вра-
ховувати під час аналізу витрат, слід віднести незначну питому вагу матеріальних витрат у загальній 
структурі витрат. Так, наприклад, на підприємствах з водопостачання та водовідведення найбільшу 
питому вагу займають витрати на електроенергію, що пов'язано з роботою насосів, які задіяні у во-
допостачанні та водовідведенні. Тому детального аналізу матеріальних витрат не потребується. 
Крім того, специфікою таких підприємств є відносна сталість обсягів реалізації послуг населенню  
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та підприємствам. Тому у ході аналізу слід звертати особливу увагу на відхилення у динаміці,  
менше уваги приділяти структурі витрат. 

Також важливим фактором у процесі формування собівартості послуг підприємств водопос-
тачання та водовідведення є чітке регламентування їх Постановою Кабінету Міністрів України "Про 
забезпечення єдиного підходу до формування тарифів на житлово-комунальні послуги" [2], а також 
встановлення тарифів (вартості реалізації послуг) органами місцевого самоврядування. З цього 
слідує необхідність жорсткого контролю за дотриманням плану за витратами, а тому й аналізу ви-
конання плану. 

На першому етапі процесу аналізу витрат підприємства з водопостачання та водовідведен-
ня визначається, які показники входять до складу витрат. На другому етапі проводиться аналіз 
структури операційних витрат (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

 
Структура та динаміка елементів операційних витрат за період 

 

Показник 

Обсяг, тис. грн 
Структурна  

частка 
Зміна обсягу витрат 

Зміна  
у структурі Базовий 

рік 
Звітний 

рік 
Базовий 

рік 
Звітний 

рік 
в абс. вир. у відн. вир. 

Матеріальні витрати        

Оплата праці        

Відрахування  
на соціальні заходи 

       

Амортизація        

Інші операційні витрати        

Усього        

 
Групування витрат діяльності за економічними елементами має велике значення для аналі-

зу. Класифікація витрат за економічними елементами передбачає виділення економічно однорід-
них витрат на підприємстві в цілому незалежно від місця їх виникнення і ролі у виробничому про-
цесі та дозволяє розробити кошторис витрат на виробництво, у якому визначаються загальна 
потреба підприємства в матеріальних ресурсах, сума амортизації основних фондів, витрати на оп-
лату праці та інші грошові витрати підприємства.  

Фактичне співвідношення порівнюють із базовим і з'ясовують причини отриманих відхилень. 
У ході аналізу результатів керуються об'єктивною закономірністю зміни структури витрат під впли-
вом удосконаленої техніки, технології на підприємстві, що проявляється в збільшенні частки мате-
ріальних витрат, амортизації за відносного зменшення витрат на оплату праці. Аналіз структури 
витрат за елементами дозволяє здійснити пошук резервів можливого зменшення витрат операцій-
ної діяльності. 

Наступним етапом аналізу витрат є аналіз динаміки прямих витрат. Прямі витрати – це вит-
рати, які пов'язані безпосередньо з виробництвом і можуть бути віднесені на конкретний виріб і ро-
зподілені на підставі техніко-економічних розрахунків [3]. Для більш детального вивчення прямих 
витрат аналіз необхідно провести в розрізі виробів (послуг). Особливу увагу слід приділити показ-
никам, що мали значну зміну за аналізований період та з'ясувати причини таких змін. На основі ре-
зультатів аналізу заповнюється таблиця "Динаміка прямих витрат у розрізі статей" (табл. 2).  

 
Таблиця 2 

 
Динаміка прямих витрат у розрізі статей 

 

Статті витрат 

Найменування 
послуги 

Найменування 
послуги 

Приріст витрат 

Наймену-
вання  

послуги 

Наймену-
вання  

послуги 

Базовий 
рік 

Звітний 
рік 

Базовий 
рік 

Звітний 
рік 

абсол. відн. абсол. відн. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Витрати, пов'язані з використанням  
електроенергії для технологічних потреб         

Витрати на придбання води в інших  
підприємств         
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Закінчення табл. 2 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Витрати на придбання реагентів  
для очищення і знезараження питної  
води та стічних вод         

Прямі витрати на оплату праці         

Інші прямі витрати         

Усього         

 
Далі доцільно здійснити аналіз непрямих витрат (табл. 3).  
 

Таблиця 3 
 

Динаміка непрямих витрат 

 

Показник 
Обсяг, тис. грн 

Приріст 

рік рік 

рік рік рік абсол. відн. абсол. відн. 

Загальновиробничі витрати        

У тому числі:        

амортизація основних засобів        

витрати на опалення, освітлення, дезінфекцію, 
дератизацію, вивезення сміття та інші заходи, 
пов'язані з утриманням виробничих приміщень 

       

витрати на утримання, експлуатацію, ремонт, 
страхування, операційну оренду основних  
засобів та інших необоротних активів  
загальновиробничого призначення 

       

АУП витрати        

У тому числі:        

витрати на службові відрядження і утримання 
апарату управління підприємством 

       

витрати на утримання основних засобів,  
інших матеріальних необоротних активів  
загальногосподарського використання 

       

витрати на зв'язок        

інші        

Витрати на збут        

У тому числі витрати на:        

утримання підрозділів, що займаються збутом 
продукції 

       

доставку продукції споживачам        

 
До таких витрат відносяться загальновиробничі витрати, адміністративно-управлінські вит-

рати (це витрати, пов'язані з управлінням підприємством як цілісним комплексом (заробітна плата, 

страхування, додаткові виплати, виплати за навчання тощо; амортизація адміністративних примі-

щень та обладнання, витрати на їх утримання – оренда, податки, страхування, знос, ремонт, кому-

нальні послуги; амортизація нематеріальних активів; оплата за юридичні, аудиторські, медичні  

та інші послуги; загальні витрати, витрати на реєстрацію підприємства тощо) та витрати на збут 

(витрати, пов'язані з реалізацією продукції (товарів): витрати на утримання підрозділів, що займа-

ються збутом продукції (товарів), рекламу, доставку продукції споживачам тощо). 

Наступним кроком є аналіз собівартості одиниці продукції. Аналіз собівартості доцільно 

провести окремо за кожною послугою, що надається підприємством. Протягом аналізу слід звернути 
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увагу на структуру та динаміку складових та, за наявності, відмітити різкі коливання витрат, що вклю-

чаються до собівартості. 

Завершальним етапом є аналіз виконання плану за витратами та визначення причин від-
хилень. 

 
Наук. керівн. Воінова Т. С. 

____________ 
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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ДІЛОВУ АКТИВНІСТЬ 

ПІДПРИЄМСТВА ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 
 
Анотація. Розглянуто фактори, що безпосередньо впливають на ділову активність під-

приємств у цілому. Визначено, які внутрішні та зовнішні чинники впливають на ділову активність 
підприємств легкої промисловості. Досліджено шляхи підвищення ділової активності ПАТ "Пол-
тавська фірма "Ворскла".  

 
Аннотация. Рассмотрены факторы, которые непосредственно влияют на деловую актив-

ность предприятий в целом. Определено, какие внутренние и внешние факторы влияют на де-
ловую активность предприятий легкой промышленности. Исследованы пути повышения дело-
вой активности ОАО "Полтавская фирма "Ворскла". 

 
Annotation. The factors directly affecting the business activity of companies in general were 

researched. The internal and external factors influencing the business activity of light industry were identi-
fied. Ways to improve the business activity of PJSC "Poltava firm "Vorskla" were studied. 

 
Ключові слова: ділова активність підприємства, фактори впливу, аналіз прибутковості 

та рентабельності підприємства, легка промисловість. 
 
На ділову активність впливає безліч факторів як на мікро-, так і на макрорівнях. Усебічний 

аналіз внутрішніх та зовнішніх чинників, визначення ступеня впливу того чи іншого фактора на під-
приємство значно спростить прийняття зважених управлінських рішень, дасть змогу визначити ме-
жі виробничих і збутових можливостей підприємства та обрати ті напрями перетворень, розвиток 
яких дасть максимальний господарський ефект у довгостроковій перспективі, створить ряд пере-
ваг, які зможуть забезпечити вдосконалення виробничих процесів продукції на підприємстві  
та досягнення її більш досконаліших характеристик. 

Проблеми визначення сутності та оцінювання ділової активності розглядаються в працях 
зарубіжних вчених-економістів, зокрема таких, як: Кемпбел К. Д., Бернстайн Л. А., Шеремет А. Д., 
Ковальов В. В., Савицька Г. В. та ін. [1 – 5]. Розробці окремих аспектів даної проблеми присвячені 
роботи таких вітчизняних економістів, як: Бланк І. А., Білик М. Д., Поддєрьогін А. М. та ін. [6 – 8]. 
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